Тема урока: 
Решение простейших тригонометрических уравнений. 



Уравнения  
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Цель урока:    Показать учащимся  формулы корней  уравнений 
[image: image2.wmf]a

t

a

t

=

=

cos

,

sin

, сформировать  у учащихся умение решать простейшие тригонометрические уравнения, сформировать  умения и навыки применения формул при решении простейших тригонометрических уравнений, показать возможности компьютера в процессе изучения алгебры; развивать у учащихся интерес к математике, логическое мышление, воспитывать у учащихся аккуратность,  культуру математической речи.
Тип урока: 
урок усвоения знаний и умений.
Основные шаги по подготовке урока:
· Выбор темы урока.

· Разработка этапов урока.
· Подготовка презентации
Оборудование: 
экран; мультимедийный проектор; ноутбук. У учащихся на партах листы учета знаний( приложение 1); бланк для записи ответов( приложение 2), карточки красного, зеленого и желтого цвета , магниты, формулы ( приложение 3,4). .
План урока:

1.  Оргмомент.

2.  Проверка домашнего задания.

3.  Входной контроль (повторение изученного ранее материала);
4.  Мотивационная беседа, завершающаяся постановкой интегрирующей цели урока;.

5.  Объяснение нового материала

6.  Завершающий контроль (проверка усвоенного на уроке материала);
7.  Итог урока.
8.  Домашнее задание.

Ход урока:
1. Организационный момент.
Слайд с высказыванием: (Презентация. Слайд2)

Учиться  можно только   весело…   Чтобы  переваривать     знания,  надо   поглощать   их   с  аппетитом.  Анатоль Франс (1844–1924)
- Французский писатель Анатоль Франс (1844–1924) однажды заметил: «Учиться можно только весело… Чтобы переваривать знания, надо поглощать их с аппетитом». Так вот, давайте сегодня на уроке будем следовать этому совету писателя, будем активны, внимательны, будем поглощать знания с большим желанием, ведь они пригодятся вам в вашей дальнейшей жизни., 

Откройте , пожалуйста, тетрадки. Запишем сегодняшнее число и тему нашего урока. 
Решение простейших тригонометрических уравнений sinx=a, cos x=a. (Презентация. Слайд  3.)

В первой части урока мы проведем работу по систематизации и обобщению уже изученных  знаний , а вторую часть урока посвятим  изучению новой темы.

Древнегреческий поэт Нивей утверждал, что математику нельзя изучать, наблюдая, как это делает сосед.

Поэтому будем сегодня работать самостоятельно.

В центре вашего внимания на уроке будет «Оценочная  карта урока»( Приложение 1.) Сюда вы будете вносить свои результаты по разным видам работ.. Затем я переведу все это в баллы и выставлю оценку

ІІ. Проверка домашнего задания. 
Слайд с высказыванием: (Презентация. Слайд  4.)

Математика – это цепь понятий: выпадет одно звенышко – и не понятно будет дальнейшее. Крупская.

   - Особенно часто выпадают звенышка , когда дети не делают дом. заданий. Давайте сейчас проверим домашнее задание.
Учащиеся по очереди называют  ответы ,  сверяют свои решения с решением на экране. При необходимости проводится необходимая коррекция, учитель отвечает  на вопросы, которые, возможно, возникнут у учащихся при выполнении домашнего задания. (Презентация. Слайд  5.)

ІІІ. Входной контроль (повторение изученного ранее материала)
-  Ребята, давайте вспомним основные свойства обратных тригонометрический функций. Для этого я предлагаю вам ответить на четыре  небольших вопроса теста ,по вариантам, . (Презентация. Слайд 6.)
Проверяем выполненную работу.
 Сосчитайте количество правильных ответов и запишите в колонку под №1.
Слайд с высказыванием: (Презентация. Слайд7 )
В математике следует помнить не формулы, а процессы мышления    В. П. Ермаков
-Сейчас вашему вниманию предлагаю вспомнить основные тригонометрические формулы. Вам нужно найти соответствие начала формулы и ее конца. .(Презентация. Слайд 8)

Проверяем ответы. .(Презентация. Слайд 9)

 Сосчитайте количество правильных соответствий и запишите в оценочную табличку в колонке под №2
Слайд с высказыванием: (Презентация. Слайд10)
Дороги не те знания, которые откладываются в мозгу, как жир, дороги те, которые превращаются в умственные мышцы» Герберт Спенсер .
-Сейчас и мы поработаем своими умственными мышцами.  И я вам предлагаю  вспомнить какие вы знаете значения углов на единичной окружности, да значения синусов и косинусов в этих углах.

Сейчас я буду показывать вам значение точек. Вы очень быстро, если знаете записываете в тетрадь. Не успеваете, забыли – пишете минус. Затем вы подсчитаете количество правильных ответов и запишем в оценочную таблицу в колонку под №3 . (Презентация. Слайд 11.)

Слайд с высказыванием: (Презентация. Слайд  12)

Мало иметь хороший ум, главное – хорошо его применять.Рене Декарт.
-Только что вы  вспоминали значения синуса и косинуса некоторых улов. А сейчас  давайте проверим ваши знания по обратным тригонометрическим функциям.

Перед вами на столах лежат начерченые таблички.( Приложение 2)
Заполните их в соответствии с изображением на экране. (Презентация. Слайд 13.)
Затем мы  проверим  ваши ответы , а  вы запишите количество правильних в оценочную таблицу в колонку № 4.
Слайд с высказыванием: (Презентация. Слайд  14)
Для того, чтобы усовершенствовать  своей ум, нужно больше рассуждать, нежели заучиватьРене Декарт 
-Сейчас я вам предлагаю из шести предложенных выражений  выбрать те, которые имеют смысл. 
Сосчитайте количество правильных ответов и  запишите в оценочную табличку в колонку под № 5. (Презентация. Слайд 15.)

IV. Мотивационная беседа, завершающаяся постановкой интегрирующей цели урока;

Слайд с высказыванием: (Презентация. Слайд  16)
То, что я успел познать, - чудесное. Надеюсь, такое же чудесное то, что еще мне  доведется познать».Сократ .
-В ІХ веке узбекский математик Мухамед аль-Хорезми написал книгу об уравнениях и их свойствах, которая называлась «Китаб аль-джебр аль-укабала». Конечно же это были простейшие уравнения. Позже эту книгу перевели на латынь, взяв для названия только ее второе слово, которое стали писать Algebr. Отсюда и пошло название науки об уравнениях – алгебра. И правда, какой бы раздел алгебры мы с вами не изучали, обязательным является решение уравнений.Сегодня мы тоже с вами будем изучать уравнения. Тригонометрические.  Как же они выглядят, и как решаются? (Презентация. Слайд  17, 18)
-Для успешного  решения  простейших тригонометрических уравнений необходимо: 
1) уметь отмечать точки на числовой 

окружности;

2) уметь определять значения синуса, косинуса, тангенса и котангенса для точек числовой  окружности;

3) знать свойства основных тригонометрических функций;

4) знать понятие арксинуса, арккосинуса, 

арктангенса, арккотангенса и уметь отмечать их 

на числовой окружности. (Презентация. Слайд 19)

V. Объяснение нового материала

- Сначала рассмотрим графический способ решения уравнения sinх = a.

 (Презентация Слайды 20, 21)
- Думаю,что более понятней и удобнее увидеть решение тригонометрического уравнения с помощью единичной окружности(Презентация Слайд 22)
- Среди всех значений, которые принимают синусы, есть три  значения а, три точки, решение которых не записывают с помощью данного уравнения. Решения этих трех уравнений можно получить используя единичную окружность. Такое решение называется частным. (Презентация Слайд 24)
Учащиеся записывают  в тетрадь формулы

На доску с помощью магнитов прикрепляются формулы  решения уравнения  sinх = a. ( Приложение 3)
- А ейчас пришла пора познакомиться с решением уравнения сos x=a. 

(Презентация Слайды 25, 26)
На доску с помощью магнитов прикрепляются формулы  решения уравнения  sinх = a. ( Приложение 4)

- Сейчас давайте рассмотрим образец решения тригонометрического уравнения со сложным аргументом. (Презентация Слайд 29).

VI. Завершающий контроль (проверка усвоенного на уроке материала);

-Сейчас я предлагаю вам посмотреть на маленький тест. Здесь написаны три варианта решения уравнения. Выберите правильный, по вашему мнению ответ и покажите  свой ответ с помощью цветных карточек, которые есть на вашем столе и соответствуют кружочку, что стоит перед ответом. (Презентация Слайд 23)
 - Ребята, вы посмотрели алгоритмы решения  двух уравнений с помощью единичной окружности и я хочу спросить у вас : Могли бы вы сейчас определить  - решение какого  из уравнений изображено на окружности? ( Презентация Слайд 27, 28 )
Слайд с высказыванием: (Презентация. Слайд  30)
Мы никогда не станем  математиками,                                                                                                          даже зная наизусть все чужие доказательства, если наш ум не способен самостоятельно решать какие б то ни было проблемы.
- Пришла пора и самим попробовать решить уравнения. Предлагаю вам небольшую самостоятельную работу. По вариантам. Вы сами сможете определить, какое из уравнений  сможете решить. Те, что полегче, я обозначила одним сердечком. Сложнее - двумя. (Презентация Слайд 31 ) 
Проверка ответов самостоятельной работы. (Презентация Слайд 32,33). Запись количества правильных ответов в оценочную таблицу в колонку №  6..

VII. Рефлексия. 
Провести рефлексию. Дать учащимся возможность проанализировать свои ошибки
- Ребята, посмотрите на этот график. Это косинусоида, которая преобразованная  по формуле    y=2cos(2x-π/3)-0,5. (Презентация Слайд 34)

Я на ней нарисовала большущие точки. Трех цветов. Красные – на гребне, зеленые – во впадине. Желтые  - середина. Скажите с помощью карточек, соответствующих цветов - . Где вы себя ощущали во время урока: на гребне волны косинусоиды, вам было интересно,  во впадине- вам было скучно, вы не могли дождаться конца урока, или вам все было все равно, тогда поднимите желтую карточку.  
VIII. Итог урока.
Итак, для решения простейших тригонометрических уравнений используется трёхшаговый алгоритм:

· составить общую формулу;

· вычислить значение арксинуса (арккосинуса);

· подставить найденное значение в общую формулу

-Ребята, работая сегодня на уроке вы смогли ответить на 50 моих вопросов, вспомнить старые и узнать новые 15 формул, разобрать решения и решить самостоятельно – 16 уравнений. Все это принесет немалую пользу. Ведь работали все виды памяти: зрительная, моторная, слуховая. Каждый из вас имеет возможность оценить уровень усвоения темы и пути дальнейшего  ее изучения.
Учащимся записать домашнее задание: выучить формулу, изученную на уроке; прочитать теоретический материал по учебнику и выполнить упражнения из учебника по данной теме.( Презентация Слайд 35)

Слайд с высказыванием: (Презентация. Слайд  36)
Если вы хотите участвовать в большой жизни, то наполняйте свою голову математикой, пока есть к тому возможность. Она окажет вам потом огромную помощь во всей вашей работе.             М.И. Калинин
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